

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3631

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 29 de Marzo de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

NUEVO CINE Calle de Roig

Ex-empresa CINE CONSEY

Sábado 1.º de Abril de 1916

DIA DE MODA

Asombroso suceso - Segunda de la Serie Artística

FRANCESCA BERTINI, la bellísima y gran actriz que tanto agradó a todos en «La Dama de las Camelias», se presentará nuevamente en

Diana La fascinadora

2.000 metros, 5 partes, «Cesar Film»

INTERPRETES

Francesca BERTINI Gustavo SERENA Carlos BENETTI

Cinta de género moderno, de gran emoción, de una presentación sorprendente. Juventud, belleza, elegancia exquisita, mirada profunda y encantadora hacen de Francesca Bertini en su papel de DIANA la criatura más encantadora del mundo.

Véanse las fotografías en El Bazar, La Fantasía, El Barato, Sucursal Terrés, etc., etc.

CHARLOT CHAPLIN hará destornillar de risa a todos.

Domingo dos sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 8 y media.

El próximo sábado, día 8, LA MARCHA NUPCIAL por Lyda Borrelli.

NUEVOS VINCULOS

Una cátedra de Cervantes

(De «El Liberal» de Madrid).

El «Times» del 18 de Marzo publica íntegro el documento en que se anuncia la creación de una cátedra de lengua y literatura castellanas en la Universidad de Londres. Aunque ya ha dado un extracto el telégrafo, merece publicarse el texto en toda su extensión. Dice así:

«La amistad y la comunidad de intereses económicos han vinculado en los pasados tiempos a la Gran Bretaña, España y países de lengua española con los más fuertes lazos. Sin embargo, no se creará apenas que en Londres, centro del Imperio, no haya una cátedra de lengua y literatura españolas, ni para su enseñanza una organización que sea digna de la patria de Cervantes y proporcione a la gigantesca relación mercantil que existe entre la Gran Bretaña y los países de lengua española. Ahora se presenta una oportunidad única para afrontar la cuestión, tanto desde el punto de vista del sentimiento como en lo relativo al comercio y la industria.

Por una feliz coincidencia, el tercer centenario de la muerte de Cervantes es sincrónico con el tercer centenario de la muerte de Shakespeare, en Abril-Mayo de este año. Nuestro propósito es fundar en el King's College de la Universidad de Londres una cátedra de lengua y literatura españolas, que irá asociada al nombre de Cervantes y formará como el ápice de un bien dispuesto negociado del idioma español. Tal negociado tendrá fines prácticos, y no sólo tratará de estudios lingüísticos, sino de la historia y leyes de los diversos Estados de lengua española, de su hacienda y de sus costumbres sociales.

Estamos seguros de que aquellos que se ocupan en empresas industriales y comerciales con países de lengua española tienen plena conciencia de los problemas implicados, y reconocerán de buen grado que la

creación de la Cátedra de Cervantes que se intenta es en extremo oportuna y debe realizarse en esta primavera. Tenemos el gusto de anunciar que su excelencia el embajador español nos ha hecho el honor de aceptar el cargo de presidente honorario del Comité general y del ejecutivo, y que sus excelencias los ministros de la Argentina y Chile han tenido la bondad de consentir en ser vice-presidentes honorarios del Comité.

Para los fines de la fundación, el Comité espera obtener una suma mínima de 20.000 libras esterlinas (500 mil pesetas), y solicitamos suscripciones. Los donativos se enviarán al honorable R. C. Parsons, «Fondo de la Cátedra de Cervantes», a cargo de los señores Coutts and Co., 440, Strand. Cualquier comunicación puede dirigirse al secretario honorario, profesor I. Gollancz, King's College, Strand.»

Firman el documento los trece miembros del Comité ejecutivo, que preside sir Maurice de Bunsen, antiguo embajador inglés en Madrid. Pero en el Comité general figuran nombres eminentes en política, literatura, industria y comercio. Basta mencionar algunos para advertir que se trata de un proyecto verdaderamente nacional: H. H. Asquith, presidente del Consejo de ministros; sir Edward Grey, ministro de Estado; Walter Runciman, ministro de Comercio; el vizconde Bryce, presidente de la Academia Británica; lord Buckmaster, ministro de Justicia; el gran hispanista Fitz-Maurice Kelly; Edmund Gosse, bibliotecario de la Cámara de los Lores y escritor de elevado prestigio; sir Arthur Hardinge, embajador inglés en Madrid; Charles Rothschild, John Walter, que lleva un nombre glorioso en la historia del «Times» y que es personalmente un cordial amigo de España; varios banqueros, industriales y comerciantes ingleses, ministros hispanoamericanos y particulares extranjeros bien conocidos en Inglaterra; como don Santiago Pérez Triana. Patrocinado por tales firmas, es superfluo decir que el proyecto de una Cátedra de Cervantes en Londres será muy pronto una robusta realidad. Espléndida, como corresponde a esta empresa del espíritu, es la dota-

ción mínima de 500.000 pesetas que el Comité pide al público británico; pero desde ahora puede vaticinarse que se cubrirá con creces, sin ayuda oficial, como espontáneo tributo de la nación inglesa a la lengua castellana. El profesor Gollancz, que explica lengua y literatura inglesa en la Universidad de Londres y que, al parecer, es padre de este magnífico proyecto, merece gratitud de cuantos anhela la difusión y perpetuación de nuestra lengua.

Con esa institución de la Cátedra de Cervantes revela Inglaterra la profunda revolución que se está operando en su espíritu. Antes de la guerra, su aislamiento geográfico era mucho menor que el espiritual. Ignoraba o iba probando defectuosamente muchas realidades energéticas y gravitantes sobre el mundo.

En Inglaterra el país donde se toman en consideración los más sutiles casos de conciencia, como lo están demostrando estos días — aunque siempre los hay análogos — las exacciones militares por motivos religiosos o de humanidad. Es también el país donde siempre halla una protesta cualquier injusticia cometida contra alguno de los derechos fundamentales del hombre en cualquier lugar de la tierra.

Incurren ciertamente en error los que toman su orgullo por altanería. Pero es probable que su espíritu autonómico, propio de los seres fuertes, que nada quieren deber a los demás, llegase demasiado lejos, perjudicándola en cuestiones generales de conocimiento y en empresas prácticas. Como ejemplo típico de este apartamiento, de su «aloofness», suele citarse el caso, tan repetido, de los viajeros ingleses de comercio que iban por el mundo con intérprete. Esto ocurría un poco en todos los órdenes: Inglaterra no lograba ponerse en contacto con el mundo sino mediante intermediarios, que es como decir que nunca lo lograba por completo.

La guerra está revolucionando su espíritu, suscitando en él una viva sed de conocimiento, de acercamiento, de comunidad.

La creación de una Cátedra de Cervantes en la Universidad de Londres es una de las primeras manifestaciones de este cambio. Torpes serán quienes sólo vean en el proyecto un simple acto de propaganda anglofila. Es más bien un triunfo hispanófilo.

Inglaterra quiere conocer por dentro esta curiosa realidad europea que se llama España, y lo primero que se dispone a hacer es estudiar el manejo de la llave, el idioma. Esa llave le servirá además para penetrar en los recintos auríferos de América, y de ese modo el intercambio espiritual irá hermanado con el económico. La Cátedra de Cervantes, más que el ápice, puede ser el cimiento de un gran edificio del idioma castellano en el Imperio británico.

A España ha de causarle satisfacción este tributo. Representa, por una parte, un homenaje a nuestro pasado, a la obra de cultura aportada por el pueblo español a la Historia universal. Por otra, indica que las realidades hispánicas gozan aun de vitalidad suficiente para despertar la sed de conocimiento de un pueblo como el inglés. Y no podía ser más oportuno el homenaje, como el mismo documento lo dice: se anuncia la víspera misma del tercer centenario

de la muerte de Cervantes, sincrónico con el de Shakespeare. En cambio, coloca a España en un difícil trance de reciprocidad, porque es como un interrogante sobre si va a haber o no aquí alguna fiesta shakespeariana, y sobre si, en realidad, no va a haber ninguna cervantina. Una Cátedra de lengua y literatura castellanas, bautizada con el nombre de Cervantes como homenaje a su nombre en el tercer centenario de su muerte, implica una deuda para nosotros. ¿No podría corresponder a la Universidad de Londres con algo equivalente la Universidad de Madrid? Y en cuanto a Shakespeare, ¿no podría organizarse algo el Ateneo o, en su defecto, algún grupo de escritores?

ALEMANES DESERTORES

Londres, 23.—Noticias de origen holandés indican que algunas noticias de las terribles pérdidas que Alemania ha sufrido delante de Verdun, van penetrando en las filas del ejército germano. El primer resultado de este conocimiento parece que es el frecuente desertar de soldados a través de la frontera holandesa.

Telegramas de Amsterdam que el «Vieuwe Rotterdamse Courant» refiere que un oficial honorario que cruzó la frontera holandesa cerca de Baarle Nassau, llegó a Rosendaal el 16, y manifestó que otros dos oficiales de la misma categoría que desertaron con el doctor Turhout de Bélgica, fueron muertos por corrientes eléctricas en la frontera, y el cuarto fue muerto de un tiro por los guardas de la frontera.

Otro desertor alemán atravesó la frontera holandesa cerca de Wouw, siendo internado.

El corresponsal del «Telegraaf» en Gante, manifiesta que los restos de varios regimientos alemanes llegaron a Flandes del frente de Verdun. Ofrecen aspecto misterioso y no pocos soldados que tratan de desertar a Holanda fueron detenidos por guardias alemanes en la frontera.

Se han llevado a efecto recientemente en Flandes movimientos de tropas, habiendo sido enviados refuerzos al frente de Verdun.

Se ha recibido por telégrafo, de la frontera alemana, la noticia de que diez y nueve desertores alemanes procedentes de Gronou han cruzado la frontera holandesa por las cercanías de Lossen.

Formaban parte de un destacamento de quinientos hombres que estaban destinados al frente oriental.

Cuatro desertores alemanes llegaron a Venlo y Arzen. Las desertiones han sido mucho más frecuentes en estos últimos tiempos. Además de los casos mencionados, hay que señalar el de cinco oficiales que hace poco desertaron.

Aparte de esos ejemplos de desertión, se han manifestado testimonios inconcebibles de seria insubordinación por parte de soldados alemanes, a causa de la enormidad de pérdidas sufridas ante Verdun.

El periódico «L'Echo Belge» manifiesta que en Gante se negaron las tropas de la «Landsturm» a salir para el frente, resultando la rebelión en este caso de carácter extraordinariamente grave.

En Rollers y Gourtrai se han evidenciado nuevos casos de insubordinación.

Alrededor de la guerra

Trebizonda

La escuadra rusa ha bombardeado la población de Trebizonda y sus alrededores. Espérase de un instante a otro la caída de la mentada ciudad.

En la Historia, en la leyenda y en la literatura el nombre de ese importante puerto turco del mar Negro evoca recuerdos de lejanas épocas, en que fué teatro de sangrientas luchas y centro de un importante movimiento comercial.

Con el nombre de Trapezos fue una colonia de Sirirpe y en ella terminó Jenofonte su memorable retiro; después fué capital del reino del Ponto y bajo la dominación romana del Ponto Paleomáqueo.

Cuando los cruzados se apoderaron de Constantinopla, David y Alejandro Commeno, se refugiaron en Trebizonda y fundaron un Imperio que llevó su nombre; desde 1222 a 1478, sus sucesores entraron en relaciones con los príncipes tártaros contra los turcos, a cuyo poder pasó ya toda la región en 1460.

La ciudad dista 180 kilómetros de Erzerum, está edificada sobre una meseta en forma de trapecio, a lo que debió su nombre, y cerca de la orilla izquierda del río Deimerin, en su desembocadura en el mar Negro.

Cuenta con 60.000 habitantes, siendo sus principales monumentos de la época bizantina.

El puerto es muy mediano, a pesar de lo cual tuvo gran desarrollo comercial, hasta que los rusos dirigieron a sus puertos del Cáucaso la exportación de productos de Persia y de gran parte del Asia Menor.

Las ambulancias inglesas en Francia

Desde hace diez días las ambulancias automóviles de la Cruz Roja inglesa y de la Orden de San Juan han colaborado al transporte de heridos franceses en la región de Verdun.

Estos carruajes forman parte de un grupo de 70 vehículos, cuyo equipo y sostenimiento corre a cargo de los propietarios de las minas de carbón de Inglaterra y de los operarios que en las mismas minas trabajan.

Las secciones de las ambulancias inglesas, distribuidas por los Vosgos y el Mosá, constituyen una organización autónoma con sus camiones, reservas de gasolina, carruajes de inspección, talleres de reparación, motocicletas, etc. Su centro y depósito se encuentra en Boulogne-sur-Mer, donde se halla instalado un inmenso garage.

Merced a esta organización y a la precisión con que tiene montados todos sus servicios, en unos cuantos minutos, a cualquier hora del día o de la noche, se puede equipar un tren mínimo de 50 coches de ambulancias, dispuesto a partir para cualquier punto de Francia donde sea necesario.

Los flammenverfer

Durante las acciones recientemente libradas en Champafia los alemanes han empleado proyectores de llamas y en algunos parajes era tan densa la humareda que semejava la producida por la explosión de una mina potente y formábanse arroyuelos de petróleo.

Los «flammenverfer» son cilindros de metal, próximamente de un metro de altura, y con una de las bases semiesféricas. La manga tiene ocho o diez metros de longitud. La sostiene dos hombres y un tercero dirige el chorro igneo.

El cilindro que contiene el líquido se coloca en el fondo de la trinchera. Primeramente la manga arroja humo y luego llamas, que llegan a una distancia de treinta y hasta de cincuenta metros.

Es negrozco el líquido inflamable, y su aspecto y su olor semejan a los del alquitrán.

La proyección de llamas parece que no dura más de un minuto.

BUENA TRAVESIA

se vende en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Un millón de máquinas Underwood en uso!



Campeón durante 10 años en el concurso internacional que se celebra en New York cada año.

Agente exclusivo para Menorca

J. SIREROL VALLÉS

Prieto y Caules, 47, A.—Mahón (Baleares)

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

Pesetas	Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'60	ROMANCIERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Primer Grado 1'50
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'50	Tercer Grado 2'00
	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante.)

10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva.)

8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos.)

3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Una acción en Egipto

Londres, 23. Una carta publicada por un oficial que ha tomado parte en la derrota de los «senussis» en la frontera del Egipto occidental, ocurrido el 26 de febrero, describe la carga de caballería del regimiento de Dorset y Bomanry, que se destacó de la fuerza principal británica, a fin de arriar por el flanco a los «senussis» y cortar su retirada. El regimiento avanzó en columnas de escuadrones y acometió al enemigo a sable. Los «senussis» huyeron desde unas lomas con cañones Maxim, pero por mala puntería hundíanse las balas en el suelo, levantando tupida polvareda, o pasaban sobre las cabezas de los atacantes.

Continuó el regimiento su arrolladora carga entre gritos desahogados, dirigiéndose a la loma. Desde ésta divisó súbitamente el extenso valle atestado de enemigos que huían en todas direcciones.

Al encontrarse la caballería entre los árabes, el combate fué horroroso. La mayor parte de las pérdidas ocurrieron en ese momento.

Varios oficiales cayeron muertos de bala y otros se salvaron de milagro. Uno vió sus anteojos hechos pedruzcos; a otro le atravesaron las balas la guerrera y el correa; un tercero notó que se había hecho añicos su pipa en el bolsillo.

El caballo del coronel fué muerto de un tiro, dando su jinete en tierra y se encontró el coronel frente a frente de Gafar-bajá, jefe de los senussis, a quien hizo prisionero. Sobrecogidos de pánico, los árabes rompieron las filas huyendo por todos lados. El regimiento cruzó nuevamente el valle y aprisionó a unos trescientos enemigos; recogió sus propios heridos y regresó a su base.

Esta ha sido una de las pocas cargas de caballería efectuadas en esta guerra.

Para las modistas

Se ha recibido un completo sortido de figurines con las últimas modas francesas; los mejores modelos de París.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cange, renovación de cupones, verificación de los orotes de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA INTERIOR 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE ABRIL DE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 54 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 68 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

DON ANTONIO MATEOS FORTU- ty contador de Navío y habilitado de Marina de esta Provincia marítima, de la que es Comandante el capitán de Fragata señor don Francisco Pou y Migraner.

Hago saber: Que el lunes 17 de Abril próximo, a las once horas y treinta minutos de su mañana, tendrá lugar en esta Comandancia de Marina y ante la Junta de subastas respectiva, la venta en público concurso del polvo de carbón Cardiff existente en el Arsenal de este Puerto.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la expresada Comandancia de Marina.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en la licitación.

Mahón a 28 de Marzo de 1916.—El Habilitado, Antonio Mateos.

SUBASTA

El día 24 de Abril próximo, a las diez de la mañana, y en el despacho del Notario don Francisco Andreu, se venderá en pública subasta, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa sita en esta ciudad, calle de Prieto y Caules número 46, frente a la calle del Horno.

COLEGIO CASTELLANO

Resumen del reglamento por que se rige dicho establecimiento

1.º Fin que se propone este colegio: Dar a conocer al niño sus deberes para con Dios, para con la Patria, para con el prójimo y para consigo mismo; suministrarle todos cuantos conocimientos sean necesarios para desarrollar las hermosas facultades con que ha sido dotado, y pueda cumplir su misión en la tierra y alcanzar su último fin.

2.º No serán admitidos los no vacunados ni aquellos que padezcan alguna enfermedad contagiosa.

3.º Serán días de clase todos los laborables a excepción de los jueves por la tarde que se dedicarán a paseo, excursión o función escolar, según el tiempo.

4.º Las clases diurnas darán principio en invierno a las 9 y a las 14, y terminarán a las 12 y a las 17; en verano empezarán a las 8 y a las 15, y terminarán a las 11 y a las 18. Las clases nocturnas serán de 18 a 21.

5.º Media hora antes de las clases de la mañana, darán principio los ejercicios de gimnasia para aquellos alumnos que quieran asistir, los cuales recibirán premio de asistencia. La clase de gimnasia es gratuita para los alumnos hijos, pagando una peseta semanal los que sólo asistan a estos ejercicios.

6.º Las cuotas están en relación con el grado de enseñanza.

7.º Pueden estudiarse todas las asignaturas comprendidas en la primera y segunda enseñanza.

8.º El colegio asistirá a misa todos los días de precepto.

9.º Habrá vacaciones de Navidad, Carnaval, Pascua de Resurrección y caniculares.

10.º A cada alumno se le entregará una hoja escolar, en la cual se le anotará cada día la conducta observada en el colegio y los puntos que por su aplicación haya merecido.

11.º Los días últimos de cada mes se celebrarán exámenes, y cada alumno pasará a ocupar en su grupo el puesto que corresponda según el número de puntos obtenidos durante el mes. Los exámenes consistirán en contestar una lección sacada a la suerte, de cada una de las asignaturas del curso correspondiente. Los alumnos que se distinguen, serán premiados con bonitos diplomas, medallas, etc.

12.º No se aplicarán otros castigos que los que se deducen del artículo anterior: esto es, no ganar o perder puestos en el grupo, y el no ser premiado.

El Director

EMILIO ORTEGA.

(Maestro revalidado).

NOTA: Adoptando este colegio, sistema y método especiales, todos los alumnos reciben las clases directamente del director, obteniéndose por tanto el mayor aprovechamiento.

Para alquilar

Lo está la casa calle de San Carlos número 7 últimamente restaurada.

Tiene tres alcobas y demás habitaciones necesarias para una familia.

Informarán en la calle de Pi y Margall número 110.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca Capitán de Puerto de Mahón.

Hago saber: Que el «Diario Oficial» del Ministerio de Marina, nº 65 publica el anuncio de un concurso para la construcción de tres barcazas de unas cincuenta toneladas para el puerto de Mahón, concurso dispuesto por R. O. de 10 de Junio.

Las condiciones de este concurso obran en esta dependencia para conocimiento del público en general.

Mahón a 27 de Marzo de 1916.—Francisco Pou.

DEL MAR

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a las siete el vapor «Monte Toros», que saldrá esta noche para Palma.

—Mañana marchará a Barcelona el vapor «Mahón».

—Comunican de Amsterdam que el «Tabantia» estaba asegurado en cuatro millones de florines, y transportaba la mala holandesa y cargamento de 700 toneladas de paño y oro acuñado por valor de 750 000 pesetas.

Tenía a bordo 123 pasajeros, de ellos dos argentinos, 69 alemanes, siete brasileños, un uruguayo, seis holandeses, 22 holandeses, un noruego, dos daneses, cinco suizos, seis españoles y tres norteamericanos.

—Por telegrama que recibió «La Marítima» se sabe que el vapor «Isa de Menorca» llegó a las seis de la mañana de ayer sin novedad a Mazarrón, (Cartagena).

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy se dará la última representación del drama «Teresa». Regalo de palcos de segundo y tercer piso a quien compre cinco entradas.

Mañana día de moda, «reprise» de la preciosa comedia «Els savis de Vila trista».

CINE MODERNO. — Hoy a las nueve continuará la proyección del sensacional film «El cofrecito negro» que tanto ha excitado la curiosidad de quienes presenciaron el desarrollo de los primeros episodios.

Los títulos de los que se exhibirán esta noche son los siguientes:

4.º episodio, Un odio que no se extingue.

5.º La pista del criminal.

6.º La fuerza de lo invisible.

Dado el interés que ha despertado el argumento de «El cofrecito negro» es seguro que hoy se llenará el salón de proyecciones de la calle de San Eneas.

CRÓNICA LOCAL

DIRECTORIO

UNION REPUBLICANA

Se convoca a los electores republicanos de este término municipal a una Asamblea que tendrá lugar el próximo viernes día 31 a las 9 de la noche en el salón de actos de la Casa del Pueblo para darles cuenta de un convenio celebrado con motivo de las próximas elecciones generales.

Mahón 29 Marzo de 1916.—José Pérez de Acevedo.

A los librepensadores

Se invita a las familias constituidas fuera del gremio de la iglesia católica, para que asistan el jueves próximo a las nueve de la noche a la Casa del Pueblo, para tratar de la organización de una fiesta de carácter íntimo entre los librepensadores de esta isla.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana nuestro estimado amigo el doctor don Federico L'ansó candidato para diputado a Cortes por Menorca.

Al medio han bajado a recibirle numerosos amigos y durante toda la mañana han ido también a visitarle personas de todas las clases sociales, profesiones y partidos.

Sea muy bien venido el ilustrado doctor y prestigioso menorquín que ha de representarnos ante el Parlamento.

El Ayuntamiento celebrará hoy sesión ordinaria que como de segunda convocatoria se vá a dar a conocer que fuere el número de señores concejales que voten los acuerdos.

Se hallan expuestos al público a efectos de reclamación el proyecto de transferencia de crédito del presupuesto municipal de Mahón del corriente año, formado para aplicarse el pago de los gastos que resultaron pendientes en 1915 y las cuentas municipales de Ferrerías correspondientes al presupuesto de 1915.

Han sido destinados al Regimiento de Infantería de Mahón número 63 los tenientes Coronel don José Cepé y don José H. Ruda y el capitán don Rafael Morales.

Obras y empedrados:

Continúan los trabajos de empedrado en los pisos de las calles de San Nicolás y Doctor Orfila.

También se repara el piso del camino llamado de'n Guixó.

—Hemos visto con agrado que se procede al riego de nuestras calles, medida muy acertada.

Movimiento de pasajeros:

A bordo del vapor «Monte-Toros» han llegado esta mañana de Barcelona, 17 pasajeros, entre ellos los señores don Guillermo Triay y don Narciso Homs.

El precio medio del trigo en esta provincia, durante el mes de Febrero último fué de 40'97 pesetas el quintal métrico; el de la cebada, de 25'85 pesetas y el del maíz de 32'40 pesetas.

El precio mayor alcanzado por el trigo fué de 45 pesetas en Inca y el menor de 36 pesetas en Ibiza.

El precio máximo de la cebada fué de 26'50 pesetas en Mahón y el mínimo de 21'50 pesetas en Ibiza.

En Ferrerías los negocios de almendrán se han mantenido firmes durante esta semana.

Hoy se paga en aquel mercado a razón de 95'00 pesetas los 42'97 kilos.

Una numerosa comisión, formada por los presidentes de las industrias de coches de plaza, carruajes de lujo, carros de transporte, vaqueros y otros muchos similiares que tienen por base a la manutención del ganado caballar, mular y vacuno, ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que ponga los medios a fin de evitar los precios tan elevados que en la actualidad han adquirido los piensos que llegarán a hacer imposible la vida de estas industrias.

A los Alcaldes de esta isla: El Consejo Provincial de Fomento atendiendo a una comunicación del Director General de Agricultura acordó pedir datos a los Alcaldes de la provincia sobre la cantidad de sulfato de cobre que se necesitaría para la actual campaña contra el mildew, cantidad existente, número de viñas, etc.

Lo mismo la empresa del Principal que los que en «La pasión y muerte» actuaron como coristas nos han manifestado que estos últimos percibieron el importe de su trabajo.

A mayor abundamiento, uno de los coristas nos manifestó personalmente que el cuerpo coral quedó tan satisfecho que se ofreció a cantar gratuitamente en una nueva representación.

Sirvan estas explicaciones de aclaración al sueldo en que ayer dimos cuenta de haber recibido un escrito con la pseudónima «Los coristas».

Ha tomado posesión de su cargo el señor Juez de Instrucción de este partido a quien atentamente saludamos y al darle la bienvenida deseamos le sea grata su estancia en esta isla.

Son varias las versiones hechas sobre la idea del centro de enseñanza que con el nombre de «Colegio Castellano» funciona bajo mi dirección en la calle de San Roque número 12. Como dichas versiones, convienen unas y otras no con los principios de educación y método de enseñanza que vengo desarrollando en los doce años que llevo dedicado a hermosa profesión del magisterio, he decidido publicar y así lo hago en otro lugar de este diario, un resumen del reglamento por qué se rige el referido establecimiento.—Emilio Ortega.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 Duros mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 28, 6'15.

(Retirado ayer por exceso de original)

Varias noticias

Salónica.—Los primeros jefes ingleses irán a Atenas a entrevistarse con el Rey de Grecia y con su gobierno.

Estos están disgustados por el proceder de los búlgaros que obligan a los campesinos a desalojar las cabañas y requisan los víveres.

El Reichstag ha resuelto discutir en público la guerra submarina.

Ha fracasado la política del canceller alemán Bethmann Hollweg.

La situación económica de Turquía es desesperada.

En Constantinopla la multitud hambrienta pide alimentos. Vuelve a tratarse de que Turquía pida la paz separada de los imperios centrales.

Política y Administración

Candidatura.—Ocupación

La candidatura republicana de diputados a cortes por Madrid la forman los señores Castrovido, Pablo Iglesias, Soriano, Fuente, Moraita y Barriobero.

Las tropas de Melilla han ocupado nuevas posiciones y asegurado las de Beni Buyaghi y Zaita.

Fueron ahuyentados a cañonazos algunos grupos que tiraron sobre nuestras posiciones.

De elecciones

Han celebrado una larga entrevista los señores Dato y conde de Romanones. Asistió el señor Aiba.

La confección de la candidatura monárquica en Madrid presenta grandes obstáculos. Todavía no se ha hecho la coalición de liberales y conservadores porque éstos últimos quieren la mayoría de la candidatura por Madrid.

El conde ha resuelto inscribir tres candidatos que se proclamarán esta noche a presencia del jefe del gobierno.

En provincias tampoco se ha logrado acoplar muchos nombres y es seguro que habrá muchas proclamaciones.

Entrevista

El comandante del apostadero de El Ferrol ha celebrado una larga entrevista con el Ministro de Marina.

Entre electores

Los señores Dato y conde de Romanones no pueden llegar a un

acuerdo para confeccionar la candidatura de Madrid.

El conde asistió anoche al acto de la proclamación de los candidatos liberales.

Discursó contra las costumbres electorales y dijo que el jefe del gobierno necesitaba ponerse en contacto con la opinión en estos momentos difíciles.

Hizo un resumen de la situación y expuso el programa del gobierno. Si fuera pesimista, añadió, no estaría en el poder.

El discurso fué saludado con aplausos.

Más de la guerra

Barcelona 28, 23'40.

La conferencia de los aliados

París.—M. Briand inauguró las sesiones de la Conferencia de los aliados.

Después de dar la bienvenida a los delegados, trazó el programa de los trabajos que se han de realizar y que se mantendrán secretos por su naturaleza.

La Conferencia se reunió después en sesión ordinaria y los delegados se dividieron en Comisiones de competencia respectiva, examinando las cuestiones fijadas en el orden del día.

La reunión duró dos horas y media. Hoy se celebrará otra sesión.

M. Poincaré invitará a los delegados a comer al mediodía en el Palacio presidencial del Eliseo.

El Consejo municipal los recibirá por la tarde y por la noche se celebrará una comida en su honor en la Embajada de Italia.

En el frente de Verdun

París.—Continúa el intenso bombardeo de la artillería gruesa sobre todo el frente de Verdun, al Oeste del Mosa; pero el enemigo no se decidió a iniciar ningún ataque de infantería.

Esta inactividad prolongada parece probar que los alemanes encuentran serias dificultades para atacar nuevamente, a consecuencia de las gravísimas pérdidas sufridas en los anteriores ataques.

Prueban también esto las manifestaciones de la Prensa germanófila, que reconoce implícitamente el fracaso del plan de conjunto elaborado por el alto mando alemán.

Después de treinta y seis días de batalla, los colores franceses continúan flotando en Verdun.

Barco a pique

Londres.—Ha sido hundido el vapor «Manchester Engincer», salvándose la tripulación.

En la Duma

Petrogrado.—La Duma aprobó el presupuesto del ministro de Negocios extranjeros.

El diputado Marchoff declaró que el pueblo ruso tiene absoluta necesidad de una salida libre al Mediterráneo, no pu-

diendo satisfacerle el acuerdo relativo a la neutralización parcial de los Dardanelos.

El ministro de Negocios Extranjeros negó la existencia de ese acuerdo.

Parte inglés

Londres.—En las operaciones por medio de minas efectuadas en el saliente alemán de Saint-Eloy, nos apoderamos por asalto de las primeras y segundas trincheras alemanas, en una longitud de 500 yardas, infligiendo importantes pérdidas al enemigo y haciéndole 170 prisioneros, entre los que figuran dos oficiales.

Parte ruso

Petrogrado.—Continúan los combates cerca de Augustinoff, entre los lagos de Narotch y Vichnevskoie.

Al Noroeste de Postavy, después de una lucha encarnizada, nos apoderamos de dos líneas de trincheras.

Los aviones alemanes bombardearon Dvinsk y Minsk, en el frente del Dvina.

En lo restante del frente se desarrollaron varios combates.

En el mar Negro, uno de nuestros submarinos, bajo el fuego de las baterías enemigas, hundió a un vapor que remocaba varias lanchas cargadas de carbón, que abandonaron la costa.

En el Cáucaso, región del litoral, desalojamos a los turcos de la orilla izquierda del Baltadjideresi.

En los sectores restantes seguimos progresando.

Más de la Conferencia

París.—En el ministerio de Negocios continúa la reunión de los delegados bajo la presidencia de Briand.

A la legada de los plenipotenciarios se han repetido las mismas manifestaciones de entusiasmo, siendo acamados por el numeroso público estacionado ante el ministerio de Negocios.

En las secciones estudiarán los delegados los puntos que han de someter a la reunión del pleno.

Conspiración descubierta

París.—Un telegrama de Roma dice que se ha descubierto en Corfú una organización de informas y provisionamiento de submarinos enemigos.

Se han hecho más de 40 detenciones.

Alemania y los yanquis

Washington.—Acercos de la agresión al «Sussex», han celebrado una larga conferencia el representante de la República y el ministro de Negocios Laeig.

Un alto funcionario del ministerio de Negocios ha declarado que si se comprueba que el vapor fué torpedeado, los Estados Unidos romperán las relaciones diplomáticas con Alemania.

De Portugal

Lisboa.—El ministro de Estado publica una nota oficiosa negando fundamento a la noticia de que algunos súbditos portugueses hayan sido u trajados en Alemania.

Ha llegado a puerto de Alexoes una flota inglesa procedente de Gibraltar.

Los marinos desembarcaron, siendo aclamados por la muchedumbre. Se han celebrado varias manifestaciones patrióticas, reinando gran entusiasmo.

Situación militar de Turquía

Es muy crítica la situación militar de Turquía.

Según dice el crítico militar de «The Times», los turcos han perdido el juego de azar que para ellos significaba la campaña de invierno.

Seguendo los consejos de los alemanes, los turcos enviaron tropas a Persia y Mesopotamia para combatir a los ingleses, abandonando su principal punto de batalla.

Enterados de ello los rusos, se aprovecharon espéndidamente de las circunstancias.

El tercer cuerpo de ejército turco ha sido casi totalmente aniquilado.

La mayoría de los batallones han perdido hasta un 90 por 100 de sus efectivos.

Habla el príncipe Alejandro

La prensa se ocupa de las manifestaciones que al regresar de Verdun hizo el príncipe Alejandro de Servia ante los periodistas.

He aquí textualmente lo que dijo: «Vengo de Verdun, he visto los jefes, he atravesado las filas de tropa. He aquí mi opinión de soldado: El enemigo no pasará jamás».

El último ataque de la ofensiva alemana sobre el frente francés está en trance de fracasar.

Nunca, jamás, los ejércitos de los imperios centrales recuperarán con éxito la iniciativa de las operaciones militares.

Barcelona 29, 6'15.

Los partes franceses

París, tres tarde.—La noche ha sido tranquila.

Al este y oeste del Mosa, en el sector de Malancourt y en Woivre, está en actividad la artillería.

En la Lorena mediante un golpe de mano sobre el bosque de Perroy ocupamos una obra enemiga.

El enemigo abandonó algunos cadáveres, hicimos prisioneros y antes de retirarnos destruimos toda la obra.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Once noche.—Continúan las operaciones parciales.

Obsequios y discursos

París.—El Ayuntamiento ha dado una recepción en honor de los señores Salandra y Sonnino, presidente y ministro de estado respectivamente del gobierno italiano y del general Cadorna, comandante en jefe de las tropas italianas.

Dieron la bienvenida a los representantes de Italia el alcalde de París y el Prefecto del departamento del Sena.

Pronunciáronse discursos patrióticos.

El Presidente de la República señor Poincaré ha ofrecido un almuerzo a todos los delegados de las naciones aliadas, a los ministros, embajadores y agregados militares de las mismas potencias acreditadas en París.

El torpedeamiento del «Succés»

Radiogramas expedidos en Berín confirman que los alemanes torpedearon el vapor «Succés» y que se salvaron todos los pasajeros, pero en cambio desde Londres informan que se ha comprobado que hubo cien víctimas.

Todavía no se sabe cual es el paradero del maestro compositor español señor Granados y su esposa. Se ha perdido toda esperanza de que vivan.

Nueva York.—En esta ciudad no se habla de otra cosa que del torpedeamiento del «Succés». Todos son partidarios de la ruptura con Alemania que se burla cínicamente de los Estados Unidos.

La paciencia del pueblo yanqui ha llegado al límite y se pide al gobierno que no pierda más tiempo en reclamaciones tan estériles como inútiles y caudrosas.

El Presidente de la República señor Wilson quiere consultar previamente al congreso.

Negativa.—Acuerdo.—Petición

En la embajada alemana en París niegan que hayan ocurrido revueltas y motines en el imperio del Kaiser.

París.—Se ha confirmado que el comandante de la escuadra del norte dirigirá las operaciones de Flandes de acuerdo con el jefe del ejército.

El partido católico de Baviera ha resuelto pedir al gobierno alemán que no retroceda ante ningún obstáculo ni nuestra debilidad en la dirección de la guerra.

Zeppelins.—Contra Bethmann

«The Times» dice que Alemania tiene cuarenta zeppelins que navegan sobre los mares del Norte y Báltico.

Berlin.—En el Reichstag aumenta la enemiga contra el canceller Bethmann Hollweg.

Se pide la vuelta del excañiller príncipe de Bulow.

Barcos a pique

Londres.—Nuestros marinos han hundido un destructor alemán.

Los submarinos alemanes han echado a pique sin previo aviso cinco vapores con pasajeros.

Para el salvamento en las zonas frente a las costas se ha aparejado un vapor con bandera holandesa.

Crónica Nacional

De Melilla

Melilla.—La noche transcurrió tranquila en las nuevas posiciones.

Continúan los trabajos de defensa en las mismas y los de arreglo de los caminos y carreteras que a ellas conducen.

Sólo una de dichas posiciones fué tirada por el enemigo; pero el destacamento que la guarnecía rechazó la agresión, causando al enemigo diez muertos y muchos heridos.

Uno de los muertos es un individuo de la policía indígena que desertó hace algún tiempo.

También entre los muertos hay dos jefes prestigiosos.

Nosotros tuvimos cuatro heridos de la policía indígena y tres de la harka sherifiana.

Los moros han atacado algunos poblados amigos; pero fueron rechazados con el apoyo de nuestras tropas.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnia, Figueras y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kiló	Ptas.
Platino	60'00	60'00
Oro fino	60'00	60'00
Plata fina	112'00	112'00
id. 950 m. m.	106'55	106'55
id. 940 id.	104'90	104'90
id. 935 id.	105'40	105'40
id. 900 id.	101'10	101'10
id. 800 id.	90'20	90'20
id. 535 id.	70'30	70'30

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Ventade óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 28 de Marzo de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Satni-Ardé et Fils de París

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li mesneros

	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	112'00
id. 950 m. m.	106'55
id. 940 id.	105'45
id. 935 id.	104'90
id. 800 id.	90'10
id. 916 id.	102'85
id. 750 id.	61'85
Soldadura con hechuras	65'85

Plancha latón especial para soldadura.

Grisoles ingleses clase superior el número a

Sierras «Fina» clase extra la gruesa

Sierras «León» clase superior la gruesa

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia.

Venta exclusiva. Hechuras el mil

Bolas de varios tamaños y números precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujes.

Mahón 28 de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, San Fernando 34.

Patatas de semilla

Agullar e Inglesa

Cristóbal Tomás.—Muelle



Agua imperial



ALICALINA DIARÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Quando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, y es con ello lo que hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mi país por el propio interés. La crema **KAISER** es la mejor de todas las conocidas. Fabricada a base de esencia pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y da al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden quemar el calzado, es una burda invención de los que fabrican botines a base de agua, de ácidos y de sales que corrompen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua o de la humedad, ensucian los vestidos y cuando tocan, por lo tanto, debéis, evitar el usar los botines que **KAISER** elaborada con materias cerosas, que son zombustibles, avda, pero no quemar el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás. No gastéis **KAISER** QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMIZA EL CALZADO.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona.

Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabivó

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Lléne V. el adjunto cupón y mándelo a

'El Basar' de Francisco Pons Carreras HANNOVER, 11.-MAHON

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Don _____ que habita en _____ provincia de _____ número _____ piso _____ desea recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.



La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo-Higado- Riñones - Estómago

Pedidlos en las principales farmacias.

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo manual y finalmente educativo.

El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad, se renueva constantemente con estrenos, y cada uno de estos es sólo cuestión de unos céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenario» contiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca.
- Los bastidores de boca.
- La pantalla de luz.
- Taquillaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas. Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcétera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

- «El alma de las ruinas» (2 actos).
- «El mercader de Venecia» (3 actos).
- En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la atención nuestro teatro. El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que pueda cortarse cada parlamento; éstos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impares y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un lido estuche.

Pesetas diez cada caja. Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

NOVEDADES LITERARIAS

Ultimos libros recibidos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- «El sentido común y la guerra», por G. Bernard Shaw. 2'50
- «Los últimos días de Kant», por Tomás de Quincey. 1'00
- «Política Hispano-Americana», por Francisco Arderius. 3'50
- «Jesús de Nazareth», por Edmundo González Blanco. 1'00
- «El alma nacional», por el Marqués de Dosqueñas. 3'50
- «Los indios vuelven», por Leopoldo López de S. 3'50
- Manuel Gutiérrez Nájera, «Sus mejores poesías». 1'50